

DOI: 10.37930/2782-618X-2025-4-3-21-27

С.Д. Бодрунов

Институт нового индустриального развития (ИНИР) имени С.Ю. Витте (Санкт-Петербург, Россия)

ЗАКОНОМЕРНОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ОСНОВ НООНОМИКИ КАК ГРЯДУЩЕГО ОБЩЕСТВЕННОГО УСТРОЙСТВА В МНОГОПОЛЯРНОМ МИРЕ¹

Аннотация: современный мир находится в стадии турбулентного развития и формирования многополярной модели, что обусловлено совокупным воздействием ряда фундаментальных и ситуационных факторов. В этих условиях требуется переосмысление теоретических и методологических подходов социально-экономического знания для того, чтобы дать происходящим трансформациям адекватное объяснение. А в дальнейшем – сформировать стратегию и наметить основные реперные точки сверхдолгосрочного развития. В статье показано, что такого рода основой может выступить теория ноономики; дана ее краткая характеристика и предложены инструменты ее постепенной имплементации в практику.

Ключевые слова: ноономика, новое индустриальное общество второго поколения, проектирование будущего, квадрига ноономики, ноопереход, технологический уклад, социально-экономическое развитие

Для цитирования: Бодрунов С.Д. (2025). Закономерности формирования основ ноономики как грядущего общественного устройства в многополярном мире // Ноономика и ноообщество. Альманах трудов ИНИР им. С.Ю. Витте. Т. 4, № 3. С. 21–27. DOI: 10.37930/2782-618X-2025-4-3-21-27

Sergey D. Bodrunov

S.Y. Witte for New Industrial Development (Saint Petersburg, Russia)

REGULARITIES OF THE NOONOMY FOUNDATIONS FORMATION AS FUTURE SOCIAL ORDER IN A MULTIPOLAR WORLD

Abstract: The modern world is undergoing a phase of turbulent development and the formation of a multipolar model, which is due to the combined impact of a number of fundamental and situational factors. In these conditions, it is necessary to rethink the theoretical and methodological approaches to socio-economic knowledge in order to provide an adequate explanation for the current transformations. In the future, it is necessary to formulate a strategy and outline key reference points for ultra-long-term development. The paper shows that the theory of noonomy

¹ Статья подготовлена на основе доклада на пленарном заседании XVIII Форума Всемирной ассоциации политической экономии (г. Стамбул (Турция), Университет Едитепе, 08 августа 2025 г.)

can serve as a foundation, as well as provides a brief description of the theory and proposes tools for its gradual practical implementation.

Keywords: noonomy, new industrial society of the second generation, designing the future, quadriga of noonomy, nootransition, techno-economic paradigm, socio-economic development.

For citation: Bodrunov S. D. (2025). Regularities of the Noconomy Foundations Formation as Future Social Order in a Multipolar World. *Noconomy and Noosociety. Almanac of Scientific Works of the S.Y. Witte INID*, Vol. 4, No. 3, pp. 21–27. DOI: 10.37930/2782-618X-2025-4-3-21-27

博德鲁诺夫 S. D.

维捷新兴工业发展研究所(俄罗斯,圣彼得堡)

作为未来多极世界社会制度的智慧经济原理的形成规律

摘要:由于受到一些基本条件和具体因素的综合作用,当今世界正处于动荡发展和多极化模式形成的阶段。在此背景下,需要重新审视社会经济知识的理论和方法论,以便对正在发生的转型做出合理解释,进而构建战略框架,确立超长期发展的核心基准点。本文指出了智慧经济理论可作为这种基础理论,并简要阐述了其特点,还提出了逐步实践该理论的具体途径。

关键词:智慧经济、第二代新型工业社会、未来设计、智慧经济四个驱动、智慧转型、技术结构、社会经济发展

引用注释:博德鲁诺夫S. D. (2025) 作为未来多极世界社会制度的智慧经济原理的形成规律//智慧经济与智慧社会. 维捷新兴工业发展研究所论文选, Vol. 4, No. 3, pp. 21–27. DOI: 10.37930/2782-618X-2025-4-3-21-27

Каждый год Всемирная ассоциация политической экономии на своих форумах рассматривает принципиально важную тему, связанную с развитием глобальной мировой экономики, в этом году она касается феномена многополярности. Тема эта назревшая, сложная, болезненная, и заставляет политэкономов во всем мире усиленно искать – на базе фундаментальных политэкономических основ – ответы на вопросы – почему происходят те или иные процессы, что они означают, какое влияние будут оказывать и так далее.

Ноономика как научное направление и теоретическая платформа представляет собой сложную теорию трансформации, опирающуюся на исследование технологических изменений и вытекающих из них сдвигов в общественном устройстве. Суть теории ноономики – в рассмотрении человеческого развития не через призму стихийности и примата природных инстинктов, что является ключевой идеей современного экономического общества, но в приоритизации разума в управлении социальными процессами, исходя из гуманистических ценностей, определяющих границы реальных потребностей и механизмы их удовлетворения [Бодрунов, 2024a].

Центральным ядром теории ноономики являются экономические науки, прежде всего классическая политэкономия, и системный анализ [Бодрунов, 2024b]. Теория ноономики

перекликается с рядом современных теоретических концепций, таких как мир-системный подход, теория технологических укладов, концепция «интеллектуальной экономики» и других. Особое внимание было уделено работам Джона Кеннета Гэлбрейта [Гэлбрейт, 2008; Гэлбрейт, 2018], которые стали базой для концепции Нового индустриального общества второго поколения НИО.2. Кроме того, теория ноономики в части гуманистического подхода к общественному и экономическому устройству восходит к концепции ноосферизма профессора Вернадского.

«Ноо» в слове «ноономика» происходит от греческого «ноос» – разум, но не просто разум сам по себе, как абстрактное понятие. Критериальная база разума – это истина, как высшая ценность, к которой всегда стремилось и стремится человечество. Вторая часть термина «ноономика» – «номос» – также имеет греческие корни, применяется для обозначения базового принципа организации любого пространства, всеобщего закона существования всего сущего [Бодрунов, 2018].

В ходе многолетних исследований нами были выявлены фундаментальные закономерности цивилизационного развития, ключевым из которых мы полагаем повышение *значимости общественного продукта и знаниеинтенсивности общественного производства*. Именно НТП и его неуклонное ускорение, связанное с открытием и активным применением знаний, лежат в основе многосферной социальной эволюции. Это – одна из центральных идей теории ноономики.

Согласно теории ноономики магистральный путь развития человечества задается следующим вектором: трансформация нынешней экономической парадигмы развития через этап Нового индустриального общества второй генерации НИО.2 – к Ноообществу. При этом материальной базой первых двух этапов является экономика, а третьего – ноономика – неэкономический способ удовлетворения потребностей [Бодрунов, 2018].

Переход к ноономике связан с влиянием 4-х ключевых факторов, которые получили наименование «квадрига факторов цивилизационной трансформации» или «квадрига ноономики» [Бодрунов, 2023] – восьмь известной «квадриге Аполлона». Перечислим их:

- 1) научно-технический прогресс.
- 2) диффузия собственности.
- 3) социализация общества и развитие ноо-качеств человека.
- 4) солидаризм.

Названные векторы «Квадриги ноономики» формируют основу для перехода к новому типу организации общества – ноономике. Этот длительный – как мы полагаем – этап развития мы называем «ноопереходом» [Бодрунов, 2018], экономико-технологической основой которого является Интегральный мирохозяйственный уклад. Проявления факторов «квадриги ноономики», характеризующих ноопереход, становятся сегодня все более заметными, подтверждая тем самым высокую прогностическую способность теории ноономики.

Как уже было сказано выше, именно научно-технический прогресс является первопричиной и одновременно драйвером глобальной трансформации, происходящей сегодня во всех сферах общественного бытия. Предоставляя человечеству доселе невиданные возможности для развития и удовлетворения потребностей, вместе с тем, НТП – в ситуации «экономической рациональности» – становится мощным «ускорителем» вхождения мира в фазу повышенной конфликтности, а экономического общества – на стартовую точку «стадии умирания».

При нынешней смене технологических и мирохозяйственных укладов эти процессы прослеживаются особенно четко: с одной стороны, запускаются процессы сегментирования глобальной экономики. В то же время, происходит формирование новых «центров притяжения» и «полюсов роста» (или, в терминах теории ноономики «центров номоса»), многие из которых выделяются из так называемой «мир – системной периферии».

Все большую популярность в современных условиях приобретает идея многополярности. Наиболее четкие характеристики подобной модели мира сформулировал российский философ Александр Гельевич Дугин [Дугин, 1997; Дугин, 2012], выделив его «радикальную альтернативность» гегемонистическому доминированию, материальную (экономическую) и, что самое главное, ценностно-духовную независимость нескольких «полюсов-центров», полный и подлинный суверенитет которых обеспечивается не их противоборством, а сотрудничеством (коалицией), в отличие от известных ранее форматов бесполярности и многосторонности.

Таким образом, идея многополярности мира тесно переплетается с тремя важнейшими категориями теории ноономики: а) научно-техническому прогрессу, б) ценностям и в) экономическо-социально-культурному сотрудничеству. Рассмотрим эти категории в качестве базовых характеристик многополярности.

1. НТП – первый вектор «квадриги ноономики», запускает дальнейшие процессы «диффузии собственности», ноосоциализации и солидаризма. Ноопроизводство, опирающееся на развитие НТП и новейших технологий VI-VII технологических укладов, шаг за шагом выводит человека за пределы материального производства и рутинного труда, сохраняя за ним функции целеполагания, регулирования и контроля. Представляется, что К. Маркс, размышляя о «царстве свободы» [Маркс, 2009], имел в виду свободу от подобного труда, трудовой эксплуатации и принуждения. В нашем понимании это, однако, – лишь один из аспектов истинной человеческой «свободы», связанный с выходом трудовой компоненты из состава производительных сил и с получением возможности и достаточного времени для творчества и самореализации. Что, в свою очередь, есть тоже только следствие из главного – получения свободы от собственности и подчинения ее диктату, нормам и правилам. Именно начавшийся процесс «размывания» основы экономических отношений – института собственности и отношений собственности – свидетельствует о начале перехода к ноономике как новой *чисто социальной формации*. Именно отмирание этого, порождающего эксплуатацию, института освобождает человека от «экономического закабаления» и дарует обществу богатейшие плоды истинного «царства свободы» в его широком понимании.

2. Ценностная компонента. Перенос акцентов с так называемых «*рацио*»-ценностей – меняющихся в зависимости от ситуации и замкнутых на экономические интересы, – на иную, *ноо-критериальную* базу и истинные ценности определяет не только внешние изменения (например, в системе международных правил и практик), но и внутренний прогресс, заключающийся в формировании новой структуры потребностей и ценностных ориентиров человека.

3. Наконец, категория «сотрудничество» в теории ноономики тесно связана с векторами «социализации общества» и солидаризма, а также с нооинтеграцией – важнейшим фактором глобального нооперехода. Эти процессы дополняют друг друга и служат как установлению многополярного мира на принципах взаимоуважения, равного доступа, дополняемости, эволюции, так и драйверами движения к ноономике и ноо-обществу.

Сегодня страны-лидеры формирующегося Интегрального мирохозяйственного уклада демонстрируют множественность подходов к выстраиванию собственного интеграционного пути и взаимодействия в многополярном мире, вырабатывают полезные модели и накапливают опыт эффективного согласования интересов всех участников. Представляется, что так называемый «китайский» путь, основу которого составляет концепция «сообщества единой судьбы человечества», является одним из примеров, во-первых, ориентации на тот тип ценностей, которые мы выделяем как *ноо-ценности*, и, во-вторых, *движения* к ноономике, с возможностью дарования человеку и обществу «четырех степеней свободы»:

- 1) для самостоятельного выбора ценностей и отказа от «символических» потребностей,
- 2) для творчества (возможности и времени творить) и от рутинного воспроизводящего труда и его эксплуатации,
- 3) для самореализации и воспарения творческого духа и от гнета собственности,
- 4) для познания внешнего и внутреннего мира и от коммерциализации знания.

В качестве примеров формирования полюса ноонтеграции и «центров притяжения» можно привести также интеграционные структуры ШОС, БРИКС+, ЕАЭС, активными участниками которых выступают страны с развивающимися, формирующими и трансформирующими рынками.

Тем не менее, несмотря на привлекательность модели многополярного мира и наблюдаемые тенденции формирования ноономического будущего человечества, развитые страны «глобального Севера» во главе с США стараются любой ценой противостоять крушению однополярного мира и утрате своего господства над ним, как экономического, так и ценностного. Однако, их ценности – прежние, уходящие в прошлое человеческой истории. Очевидно, что существующая в то же время в едином ресурсном пространстве, но при столь различных ценностных базах, *новые «точки роста» и представители однополярной модели* не могут не конфликтовать. Поэтому мы и видим все более обостряющуюся кризисную обстановку, чреватую глобальной угрозой.

Каким же образом человечество будет выходить из цивилизационного кризиса и преодолевать этот период повышенной конфликтности? Как найти верные пути фундаментального решения проблем развития общества?

Представляется, что важная роль в этих процессах отведена именно мировому научному и экспертному сообществу, «несущему свет истинных знаний людям». Исходя из сложившейся в мире ситуации, сегодня роль и требования к теориям в области обществознания и политической экономии резко повышаются. При этом, как никогда ранее, они должны быть практико-ориентированными. Именно поэтому автор этого доклада включил в название одной из своих монографий (в соавторстве с академиком РАН С.Ю. Глазьевым) важный для современной экономической науки слоган – «знать и действовать» [Бодрунов, Глазьев, 2023]. Этим же слоганом мы руководствовались, формируя философию теории ноономики, направляя ее не только на выявление и анализ *фундаментальных закономерностей развития общества* и выстраивание четкой картины грядущего, но и на выработку практических рекомендаций для корректной реализации стратегии нооперехода и встраивания общества в будущую ноономическую реальность.

Список источников

- Бодрунов С.Д. (2018). Ноономика. – М.: Культурная революция. – 432 с.
- Бодрунов С.Д. (2023). Промышленная политика России в условиях вызовов глобальной трансформации: задачи теории и практики перехода к новому этапу индустриального развития (НИО.2) / С.Д. Бодрунов // «Экономическое возрождение России». – №2 (76). – С. 5-12.
- Бодрунов С.Д., Глазьев С.Ю. (2023). Закономерности формирования основ ноономики как грядущего общественного устройства: знать и действовать. – СПб.: ИНИР им. С.Ю. Витте; М.: Центркatalog. – 340 с.
- Бодрунов С.Д. (2024). Политическая экономия как научная платформа изучения тенденций развития: взгляд через призму теории ноономики // Экономическое возрождение России. – № 3(81). – С. 5-11.
- Гэлбрейт Дж. К. (2008). Новое индустриальное общество. Избранное / Дж. К. Гэлбрейт. – М.: Эксмо. – 1200 с.
- Гэлбрейт Дж.К. (2018). Общество изобилия: перевод с английского языка / Джон Кеннет Гэлбрейт; науч. ред. российского издания С.Д. Бодрунов. – М.: Олимп-Бизнес. – 404 с.
- Дугин А.Г. (1997). Основы геополитики: геополитическое будущее России / А. Г. Дугин. – Москва: Арктогея. – 603 с.
- Дугин А.Г. (2012). Теория многополярного мира / А. Г. Дугин. – Москва: Евразийское движение. – 409 с.
- Маркс К. (2009). Капитал. Критика политической экономии / К. Маркс; Карл Маркс. – Москва: ТЕРРА-Книжный клуб. – 527 с.

References

- Bodrunov S. D. (2018). *Noonomy*. Moscow: Kul'turnaya revolyutsiya. 432 p. (In Russ.).
- Bodrunov S. D. (2023). Industrial Policy of Russia in the Face of Challenges of Global Transformation: Tasks of the Theory and Practice of Transition to a New Stage of Industrial Development (NIS.2). *Economic Revival of Russia*. Vol. 76. No. 2. Pp. 5-12. (In Russ.).
- Bodrunov S. D., Glaziev S. Y. (2023). *Regularities of the Noonomy Foundations Formation as Future Social Order: To Know and Operate*. St. Petersburg: S. Y. Witte INID; Moscow: Tsentrkatalog. 340 p. (In Russ.).
- Bodrunov S. D. (2024). Political Economy as a Scientific Platform for Studying Development Trends: Looking Through the Lens of the Theory of Noonomy. *Economic Revival of Russia*. Vol. 81. No. 3. Pp. 5-11. (In Russ.).
- Galbraith J. K. (2008). *The New Industrial State. Selected Works*. Moscow: Eksmo Publ. 1200 p. (In Russ.).
- Galbraith J. K. (2018). *The Affluent Society*. Translated from English; S. D. Bodrunov (Sc. Ed.). Moscow: Olimp-Biznes Publ. 404 p. (In Russ.).
- Dugin A. G. (1997). *The Foundations of Geopolitics: The Geopolitical Future of Russia*. Moscow: Ark-togoeia Publ. 603 p. (In Russ.).
- Dugin A. G. (2012). *The Theory of a Multipolar World*. Moscow: Yevraziyskoye dvizheniye Publ. 409 p. (In Russ.).
- Marx K. (2009). *Capital. A Critique of Political Economy*. Moscow: TERRA-Knizhnyy klub Publ. 527 p. (In Russ.).

Информация об авторе

Бодрунов Сергей Дмитриевич

Директор Института нового индустриального развития (ИНИР) им. С.Ю. Витте, президент Вольного экономического общества (ВЭО) России, член-корреспондент РАН, доктор экономических наук, профессор (197101, РФ, Санкт-Петербург, Большая Монетная ул., 16)
E-mail: inir@inir.ru

Information about the author

Sergey D. Bodrunov

Director of the S. Y. Witte Institute for New Industrial Development (INID), President of the Free Economic Society (VEO) of Russia, Corresponding Member of the RAS, Doctor of Economics, Professor (Bol'shaya Monetnaya ul. 16, St. Petersburg, 197101, Russia)
E-mail: inir@inir.ru